

2010年3月28日

從傳道書看傳道者所傳的道(一)

人實有永恒、擁永生

傳道書 3:1-15

(一) 傳道書是智慧書

在舊約聖經裏，在十二卷歷史書之後的五卷書，是約伯記，詩篇，箴言，傳道書及雅歌，它們被稱為詩歌智慧書。若將之細分，可以這樣說，詩篇與雅歌是詩歌書，約伯記，箴言及傳道書是智慧書。詩歌是希伯來人的詩歌，有他們寫作的格式，這是一種體裁。

今天講及的傳道書是智慧書，要瞭解為甚麼被稱為智慧書之原因前，有必要先瞭解一下，在當時舊約希伯來人世界中的智慧文學，因為智慧書可以說是出自當時的智慧文學。

(二) 甚麼是智慧文學？

智慧文學最興盛的時代，是大衛王朝建立後，及所羅門王時，那時國勢安定，文學與藝術得到大力發展。智慧文學是探討人生，講及倫理為主的文學，如約伯記、傳道書講及人生，箴言則講及倫理，內中重點在教導，教誨，希望有所遵從，因為所羅門本身是一位充滿智慧的國君，在他的推動下，智慧文學在以色列文學歷史上佔了相當重要的地位。智慧文學，可以說是智慧的教導，在原文，有一個字，mashal，意思是有能力的話，如何將有能力的話變得有能力，發人深省，就得以格言，諺語，謎語，俚語，寓言，比喻或詩歌來表達出來。

(三) 傳道書的作者是誰?何時寫成?

傳道書 1:1「在耶路撒冷作王，大衛的兒子，傳道者的言語。」這裏大衛的兒子，應是所羅門吧!故作者應是所羅門，但有些人說，大衛的兒子可以指大衛的任何一個後裔，所以不應絕對的確定是所羅門，有著不少爭論。個人相信他是所羅門所寫的。若是的話，傳道書應是在主前九百三十年所寫成，距今已接近三千年了。

(四) 為甚麼傳道書的作者自稱為傳道者?

傳 1:1-2「在耶路撒冷作王，大衛的兒子，傳道者的言語。傳道者說，虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」

傳 12:8-9「傳道者說，虛空的虛空，凡事都是虛空。再者，傳道者因有智慧，仍將知識教訓眾人，又默想，又考查，又陳說許多箴言。」

若我們相信是所羅門所寫，所羅門是當時以色列的國君，為甚麼不提這個身份?人看來，提他的身份，應更具說服力，反正，他在寫箴言時，箴言應較傳道書早十年左右寫成，那時，所羅門講明是他所寫，箴 1:1「以色列王大衛的兒子所羅門的箴言。」那原因在那裏?

所羅門在箴言明示自己的名字，因為箴言在教導自己的兒女，對象是寫給已信神的以色列人，不必隱名。傳道書的對象是一般的大眾，好些尚未認識神的人，所以他覺得若用傳道者的名稱，來得更有份量，因為傳道者，傳道人像在代表神來說話。所羅門看重傳道人的身份過於王的身份。今天我們是基督徒是否看重我們自己基督徒的身份，抑或仍看重自己社會的地位呢?如果我們平時的身份，會影響我們的基督徒身份，我們就必須避免。所羅門是看重自己在神面前的身份，過於他工作所得的身份，成為榜樣。

(五) 傳道書的內容:全書共十二章

背景是這位作者所羅門，早年國興盛，漸因飽暖思淫慾，國道因此衰落，及至老年時，痛定思痛，也有著好些個人主觀經歷，也有客觀的體會，因此勸導世人，不要像他，免重蹈故履。全卷書可分四段:

(1) 傳 1:1-2 引言凡事都是虛空

(2) 傳 1-2 章傳道者洞悉人的虛空...

書中虛空這名詞出現超過三十次，從用這詞「虛空」的次數，可知重要，或對作者來說，十分深刻。這詞的意思，是無意義。為甚麼到最後，甚麼都沒有意義，因為要死了。甚至有時不是年老而死，一有病，可能那生命就會死，是很短呢!這詞另一意思是抓不住，捉不到，聖經說是捕風。

知道抓不住，捉不到，這是智慧。不會只顧拚命賺錢，甚麼也不顧?

(3) 傳 3-11 章傳道者洞悉人的無奈

人如何無奈?生命之限制，無奈! - 3 章

不平之社會，無奈! - 4 章

壽命之短促，無奈! - 6 章

未來之不確，無奈! - 11 章

人有智慧未必亨通，無奈! - 9 章，

義人惡人同遭一樣的事，無奈! - 9 章

知道有時，有限，有所欠，有不公。這是智慧。會珍惜此刻所有。

(4) 傳 12 章最後的勉勵 (傳 12 章)

(六) 傳道者所傳的「智慧」之道，要給我們出路

傳道者洞悉會死亡，實感虛空，無意義。傳道者洞悉萬事萬物有定時，有限無奈。傳 3:9-11「這樣看來，作事的人，在他的勞碌上有甚麼益處呢。我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。神造萬物，各按其時，成為美好，又將永生安置在世人心裏。」永是無限，它的相反是有限。生的相反是死。將永生安置在世人心裏，像要告訴不用虛空，不用無奈，不要怕死，也不要擔心萬事萬物包括生命的定限。

(七) 如何踏上去?要用智慧去踏上(林前 1:21-25)

林前 1:21-25「世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人，這就是神的智慧了。猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙，但在那蒙召的，無論是猶太人，希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。」

本週五(12/4/2010)是受難節，記念耶穌釘身十架，耶穌被釘十架，死了，但作成了救贖，拯救那些信的人，這是神的智慧。林前 1:21 說，世人憑自己的智慧，既不認識神，(相反說，若要認識神，就不能用自己的智慧，我們知道，神已安置永生在世人心裏，即我們心裏)，1:21 繼續說，神樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人，(即用信心去接受的人)，這就是神的智慧了。神用祂的智慧拯救相信的人，我們相信耶穌，就是因為有神的智慧以明白祂的智慧。否則，我們憑自己的智慧，就不認識神了。

耶穌釘十架，受難節，死了，祂第三天復活，所以也有復活節，下主日(4/4/2010)就是就是復活節。祂的死，祂的復活，告訴我們，我們也會死，因信，也會復活，不但復活，並且得永生。

幫助明白虛空，無奈及踏上智慧路的例子：

一位 2003 年在香港染上 SARS 醫生的真實例子：

行醫廿多年，生活休悠，快樂。有妻子兒女。衣食住行無所欠。但 2003 年 3 月 20 日後，的日子不一樣。

空虛與無奈

三月十九日，我診斷了一位染上 SARS 的病人後，晚上下班回家，開車時，竟覺全身戰抖，休息了足有一分鐘才能啟動引擎。三月二十日，照肺部 X 光片，呈現一小陰影。第一，第二天，情況穩定...第四天發高熱，氣喘，整個人動彈不得，不能進食...我進入了一個始料不及的空間，躺在床上，不知道將會有甚麼事發生。第五天，情況更差，妻子只能用聽筒叫我把自己交給神，她說，神會幫助我。

回想過去，我落淚，我過去工作順利，家庭幸福，現在像快要失去一切，包括自己的生命，真的感到空虛，也無奈。

得救的智慧

病房雖然充滿病毒，但卻也充滿了熱和光。因為照顧他的多是基督徒的醫護人員。這位醫生看到他們帶著使命的照顧病人，他十分感動。

到了第七天，病情略有好轉，一位朋友來電，叫我信耶穌。我感到很震撼，幾晚不能入睡。為甚麼呢？其實他的妻子早已是基督徒，時常邀請他往教會，信耶穌，但我覺得我的智慧能力比妻子高，沒有需要也跟她一起相信...

但這位醫生就是因著這次的染病，在虛空與無奈中，有著得救的智慧，決定相信耶穌。第十天了，我好轉多了，轉到護養院，每天早晨張開眼睛，我便想：今天可有甚麼好事做呢？回到神的國度享受人生，享受永生，是多麼的幸福啊！